

對外事務 常務委員會



THE
LAW SOCIETY
OF HONG KONG
香港律師會

2018

對外事務常務委員會

對外事務常務委員會負責監察及推動律師會的宗旨及使命，加深大眾對律師會及本港法律專業的認識。律師會透過舉辦多元化活動項目，加強與社會各界的聯繫並貢獻社會；同時，積極參與大中華地區以至國際會議和活動，促進全球同業之間的合作。

常務委員會與轄下四個附屬委員會，即社區關係委員會、大中華法律事務委員會、國際法律事務委員會及公共政策委員會，於年內籌辦了多項成功的活動，不但反應熱烈，亦獲正面評價。

隨着法律服務市場在全球化的趨勢下急速發展，律師會積極接觸國際法律社群，提升香港法律專業形象及推廣其服務。與此同時，律師會向普羅大眾宣揚法治精神，加深社會各界對法治的認識和尊重，常務委員會舉辦的活動都緊貼這些目標。

服務本地社群是常務委員會工作重要一環。常務委員會一直支持非政府機構，不單舉辦各類講座，亦鼓勵律師會會員參加它們的活動。

常務委員會的成員於年內有所變動。時任理事會成員王桂壘律師於 6 月辭任常務委員會成員，現任理事會成員陳澤銘律師及陳達顯律師則於 10 月加入常務委員會。

下文將概述常務委員會於年內統籌的主要活動：

理事會到訪北京

在律師會時任會長蘇紹聰律師率領下，一行 16 人的理事會代表團於 4 月 9 至 10 日前往北京，進行年度禮節性拜訪。代表團分別與國務院港澳事務辦公室、國務院國有資產監督管理委員會、《基本法》委員會、最高人民法院、中國工業經濟聯合會、國家司法部及中華全國律師協會的代表會晤，介紹律師會的最新動態，並就多個議題與相關內地機關及組織進行交流，內容包括香港法制的發展、香港執業律師參與「一帶一路」項目以及時事議題等等。

法律周 2018

律師會早於 1991 年開始舉辦年度盛事法律周，向廣大市民推廣日常法律知識和本地法律服務。法律周 2018 以「法進社區，律陪我行」主題，內容亦着重多項深入社群的活動，包括免費法律諮詢服務及短片製作，務求向普羅大眾推廣法律知識。

免費法律諮詢活動於 10 月 13 至 14 日在灣仔合和中心舉行。在為期兩日的活動中，逾 50 多名律師和實習律師超過 320 項查詢，並向市民提供免費法律意見。此外，四場社區法律講座於 12 月 8 及 9 日在香港文化中心舉行，吸引了合共約 220 名市民出席。

在律師會年青律師小組、東華三院及香港青年協會支持下，法律周先後於 10 月 6 日及 12 月 1 日舉行兒童活動。活動通過與律師會義工的互動交流，培育兒童成為奉公守法的公民，擴闊他們的視野。約 50 名義務律師參與這項活動，與 90 名小學生一起講故事和玩遊戲，帶給他們既愉快且難忘的體驗。

法律周暨青 Teen 講場 2018 開幕禮於 11 月 17 日隆重舉行，並邀請到終審法院首席法官馬道立先生、運輸及房屋局局長陳帆先生以及多位社會賢達擔任主禮嘉賓

為了向社區推廣法律知識，*法律周*籌委會利用短片以及 Facebook 和 Instagram 等社交媒體作平台，並請到律師會會長和理事會成員亦參與製作短片，其內容涵蓋「《基本法》」、「動物保障法例」、「刑事法」、「家事法」和「持久授權書和監護」。此外，律師會亦用街頭訪問形式製作短片，以此糾正市民對個別法律議題的常見誤解，並將其製成短片。

法律周 2018 得以成功舉行，實有賴籌委會的不懈努力以及理事會和一眾主禮嘉賓的鼎力支持。律師會亦衷心感謝法律援助署贊助是次活動。

青 Teen 講場 2018

「*青 Teen 講場*」是律師會的旗艦活動之一，以服務年青人及社群為宗旨。*青 Teen 講場 2018* 吸引了 118 間學校約 1,000 名學生參加，其中包括國際文憑學校學生。

「*青 Teen 講場 2018*」分四天進行。首項活動為「《基本法》與立法程序講座」，於 10 月 6 日在香港大學模擬法庭舉行。立法會主席梁君彥議員及律師會前會長蘇紹聰律師應邀到場向 300 名學生講解《基本法》、香港法律制度、立法程序以及立法會的工作。

第二項活動是「模擬立法會辯論」，於 10 月兩個周末在立法會綜合大樓舉行。參與的學生有機會扮演立法會議員，就兒童權利條例草案發表意見；或扮演政府官員，講解草案的立法原則和目的，並回應議員的提問。

青 Teen 講場 2018 的重點活動於 11 月 17 日在九龍灣國際展貿中心舉行，參與人數超過 800 名，包括主禮嘉賓、中學生、律師會會員和傳媒朋友。這個全日活動包括 *青 Teen*

講場 2018 暨法律周開幕禮、《基本法》問答遊戲及「模擬立法會辯論」現場挑戰賽。學生們就兒童問題和權利踴躍地發表意見，並與律師輔導員進行即場交流。

律師會理事會成員兼「青 Teen 講場」籌委會主席湯文龍律師衷心感謝所有籌委會成員和超過 120 名律師會會員義務擔任輔導員，將法律知識傳授給年輕一代並感謝律師會秘書處的努力，令是次活動得以圓滿舉行。一如往年，「青 Teen 講場」獲公民教育委員會撥款資助部分支出。

新春酒會

律師會於 2 月 26 日舉行年度新春酒會，並十分榮幸邀得終審法院首席法官馬道立先生及律政司司長鄭若驊資深大律師擔任主禮嘉賓。超過 330 名嘉賓和律師會會員聚首一堂，共慶新春。

律師會藉着是次盛會，向所有支持和協助律師會工作的政府官員、執業律師及其他工作夥伴和朋友表示由衷謝意。

2018 法律年度開啟禮

香港法律年度開啟禮於 1 月 8 日隆重舉行，逾 60 名來自澳洲、汶萊、捷克、法國、日本、盧森堡、中國內地、馬來西亞、新加坡、台灣、英國及美國的法律界精英應邀出席。一眾代表團領袖亦參加會長圓桌會議，就主題「提升競爭優勢」進行深入交流。此外，律師會安排多項活動招待一眾嘉賓，包括由律師會及大律師公會合辦的午宴和晚宴。

律師會周年招待酒會

律師會周年招待酒會於 11 月 28 日在香港會所舉行。出席酒會的嘉賓及律師會會員超過 570 人，而終審法院首席法官馬道立先生、律政司司長鄭若驊資深大律師及律政司法律政策專員黃惠沖資深大律師以主禮嘉賓身份出席。

香港律師會與 Bloomsbury 書獎頒獎典禮

這個頒獎禮每年舉行，向香港大學、香港中文大學及香港城市大學法律學院的優秀學生頒發獎項，典禮今年於 7 月 11 日舉行，由律師會會長彭韻僖律師頒獎予各名得獎學生。

今年出席典禮的嘉賓包括香港大學法律學院專業法律教育部首席講師任文慧女士、中文大學法律學院法學專業證書課程主任黎得基先生，以及城市大學法律學院高級專任講師 Jack Burke 先生，他們與得獎學生及其親友共同分享獲獎的喜悅。

社區關係委員會

社區關係委員會負責促進律師會與各個社區團體的關係，以及鼓勵律師參與社區活動和學校法律講座，加強社會各界對法律專業的認識，藉以實踐律師會作為「關懷機構」的角色。

委員會的成員於年內出現若干變動，其中一名成員辭任。委員會現時有 16 名成員。

2018 年，委員會成員繼續積極投入學校、社區和非政府機構的工作。下文將概述委員會於年內統籌的主要活動：

社區關係委員會聖誕聯歡會

委員會於 12 月 14 日舉行聖誕聯歡會，以答謝委員會及其轄下四個工作小組的所有成員、專欄作者、講員、義工和嘉賓的貢獻。

社區講座及服務工作小組

工作小組於 2017 年開始走進少數族裔和低收入家庭，向他們介紹基本法律知識。在香港聖公會麥理浩夫人中心的支持下，工作小組於 9 月 15 日為低收入家庭舉辦活動，12 名律師會會員與上述中心成員一同出席以僱員補償索償及人身傷亡為主題的講座。一眾參與者亦獲安排於同日參觀立法會。

此外，為拉近律師會與社區各個階層的距離，工作小組亦舉辦各項旨在促進和諧共融的活動，包括長者家訪、探訪居於保良局的兒童，以及長者聖誕聯歡會暨「遺囑事務、預設醫療指示及持久授權書」法律講座。各項活動吸引了共約 160 名會員及其親友參與。

「法律先鋒」師友計劃工作小組

原稱「友出路」師友計劃於 2013 年以全新面貌「法律先鋒」師友計劃推出至今，受惠學生人數已超過 1,000 名。

本年，共九組來自超過 100 間中學的學生於 7 月 21 日齊集香港理工大學蔣震劇院，參加「法律先鋒」微電影創作比賽。每組學生負責製作一套圍繞「網路罪行」主題、片長五分鐘的微電影，而律師會會員擔任導師，在製作過程中向學生提供指導和法律意見。

評審團根據作品的整體觀感、內容切題程度、參與程度及創意，選出各套得獎作品。評審團成員之一是律師會會長彭韻僖律師，她甚為欣賞各組學生的作品，並鼓勵學生在法律界追尋夢想。超過 100 名嘉賓出席是次活動，當中包括社區關係委員會主席黃永昌律師和副主席楊慕嫻律師、「法律先鋒」師友計劃工作小組主席黃世傑律師及香港浸會大學電影學院榮譽顧問莊澄先生。

「法治新一代」計劃及學校講座工作小組

「法治新一代」計劃是社區關係委員會自 2003 年起定期舉辦的活動，旨在向中學生灌輸法律知識。工作小組除了為中學生舉辦講座外，亦不時舉辦專為學校校長、教師和管理人員而設的講座，講解他們在日常工作上可能遇到的法律議題。工作小組曾應邀為保良局等非牟利機構舉辦講座。

工作小組更積極主動接觸全港中學，為其舉辦法律講座，並把計劃伸展至設有國際文憑課程的學校。「法治新一代」計劃在各學校廣受歡迎。

為鼓勵律師會會員以講者身份與學生及教職員分享法律知識，工作小組於 9 月 11 日舉行講者聚會。超過 30 名會員參加是次聚會，許多參加者亦表示有興趣在學校講座中擔任講者。

每年年底，所有嘉賓講者均獲贈感謝狀，以表揚他們對「法治新一代」計劃的貢獻。

《星島日報》「法人法語」專欄工作小組

社區關係委員會的另一項重要工作是統籌律師會會員撰寫的法律文章，並安排逢星期一在《星島日報》「法人法語」專欄內刊登。

委員會轄下的工作小組負責審核文稿，以確保文章主題貼近市民日常生活，並確保作者所引述的事實資料正確無誤。

每年年底，所有撰文者均獲贈感謝狀，以表揚他們對「法人法語」專欄的貢獻。

大中華法律事務委員會

大中華法律事務委員會乃對外事務常務委員會轄下的附屬委員會，主要工作是在大中華區推廣香港法律服務業。委員會通過籌辦和參與各類活動和外訪，創造平台以協助香港律師發掘中國內地、台灣和澳門各地的新機遇。

在 2018 年，委員會積極參與多項在大中華區內舉行的會議和研討會，並與區內律師協會和其他專業法律團體交流經驗和心得。委員會更舉辦了三次廣東省考察活動，訪問粵港澳大灣區(下稱「大灣區」)發展項目中的所有城市，以促進律師會與區內各個律師協會的合作。

到訪大灣區

律師會代表團先後於 5 月、8 月及 12 月到訪大灣區，涵蓋區內所有九個重點城市，期間與廣東省律師協會及大灣區內各個城市的律師協會代表會面。各個律師協會除了介紹當地法律專業的最新發展外，亦致力加強彼此的聯繫和協作。會後，律師會分別與多個律師協會簽署了合作備忘錄或商討有關事宜。

透過上述活動，代表團對大灣區內各個城市的律師協會和法律專業有更深的認識，包括各地對香港法律服務的需求，以及進一步了解香港律師在內地法律服務市場可能面對的機遇和挑戰。

隨後，各個律師協會代表出席於 12 月 15 日假廣州舉行的首屆大灣區律師協會聯席會議。聯席會議旨在讓大灣區內的律師協會定期會面，探討與律師業界發展有關的議題，並加強各方的合作和交流。律師會派出由副會長陳澤銘律師帶領的五人代表團參與會議。

會上，各方代表簽訂了《粵港澳大灣區律師協會聯席會議制度》，並發表《粵港澳大灣區律師宣言》，承諾集合三地律師的力量，共同推動區內法律專業的發展。

「創新升級·香港論壇」 — 杭州

律師會以支持機構的身份，參與由香港貿發局於 5 月 16 日在杭州舉辦的「創新升級·香港論壇」。大中華法律事務委員會成員楊先恒律師代表律師會出席活動，並在一個以初創企業為對象的對接交流會上講述知識產權業界的前期盡職審查及交易風險。此外，律師會和兩間香港律師行在場館設置展覽攤位，向與會人士介紹香港律師能如何協助內地公司擴充業務，以及推廣香港的專業法律服務。

「香港法律服務論壇」 — 廣州

第五屆「香港法律服務論壇」於 9 月 5 日在廣州舉行，主題為「滙聚灣區 邁向國際」。律師會作為論壇的協辦機構，由會長彭韻僖律師率領一行 18 人的代表團出席論壇，並擔任講者及主持。

本屆論壇探討多個議題，例如企業在大灣區投資和開拓海外市場時的跨境風險管理問題、香港作為「交易促成者」及「爭議解決者」的角色，以及香港法律業界為內地企業提供的專業服務。

是次論壇吸引了超過 1,200 名來自廣東省各地的法律界和政商界代表參加，人數打破歷屆紀錄。此外，13 間香港律師行參與業務配對環節，向當地企業推廣本港的法律服務。

到訪高雄及桃園

在 9 月 7 至 9 日，律師會副會長陳澤銘律師率領的四人代表團到訪台灣，先後出席高雄律師公會慶祝大會以及由中華民國律師公會全國聯合會主辦、在桃園舉行的台灣律師聯誼會暨律師節慶祝大會。代表團與當地律師進行寶貴的交流和互動。陳澤銘律師亦應邀在上述兩場慶典上致辭。

兩岸四地青年律師論壇 2018

「兩岸四地青年律師論壇」是律師會每年為中國內地、台灣、澳門及香港的年青律師舉辦的旗艦活動之一。而第八屆論壇於 10 月 26 日舉行，吸引了超過 265 名來自 33 個律師協會的年青律師參加，人數打破活動自 2011 年創辦以來的紀錄。

本屆論壇以「法律創新：機會與挑戰」為主題，設有一個主論壇和三個分組論壇。大會邀請了多位來自兩岸四地的法律界和商界代表，就資產繼承和財富管理服務、打擊洗錢與跨境罪案以及四地的企業融資等議題，分享他們的豐富經驗和真知灼見。論壇亦新增「聯線分享」環節，讓與會者就年青律師的事業發展及所需的軟實力等議題發言。此外，律師會亦為一眾與會嘉賓安排歡迎酒會和多項參觀活動。

論壇提供了寶貴的平台，讓兩岸四地的年青律師更深入地了解法律業界的最新趨勢，並裝備他們以迎接未來的種種挑戰和機遇。

上海陸家嘴法治論壇

律師會應上海市律師協會邀請，參加於 11 月 14 日在上海舉行的第十屆「陸家嘴法治論壇」。本年的論壇聚焦國際爭端解決。律師會前會長蘇紹聰律師及調解委員會成員楊洪鈞律師代表律師會出席論壇，並分別以國際商事爭端解決中心的發展及專家調解為主題演說。

參與大中華區會議和活動

委員會於 2018 年舉辦或參與超過 30 項大中華區會議和活動。下表詳列律師會曾派出代表參與的會議和活動：

日期	會議 / 活動	地點
1 月 7 至 8 日	第十屆中國律師論壇	深圳
1 月 9 日	前海「一帶一路」法律服務聯合會成立典禮	前海
1 月 20 至 21 日	大灣區律師及企業代表交流活動	東莞
3 月 10 至 11 日	2018 中國企業權益保護高峰論壇	南通
3 月 19 至 23 日	貿發局香港跨境投資服務業代表團訪問活動	天津、青島
3 月 23 至 24 日	台中律師公會會員大會暨成立 70 周年慶典	台中
5 月 10 至 11 日	大灣區考察團(一)	廣州、佛山、肇慶
5 月 16 日	貿發局「創新升級·香港論壇」活動	杭州
5 月 17 日	由香港特別行政區政府駐廣西聯絡處主辦的「一帶一路」香港法律及仲裁服務研討會	南寧
6 月 1 至 2 日	香港專業聯盟訪問大灣區	廣州、珠海

7月1至3日	國家司法部與中國法學會合辦的「一帶一路」法治合作國際論壇	北京
7月18至20日	香港法律服務論壇推廣訪問活動	廣州、佛山、肇慶
8月1日	香港特別行政區成立二十一周年慶祝酒會	廣州
8月14至15日	大灣區考察團(二)	深圳、東莞、惠州
8月18日	海峽法學論壇	福州
9月5日	香港法律服務論壇	廣州
9月7日	高雄律師公會慶祝大會	高雄
9月8至9日	台灣律師聯誼會暨律師節慶祝大會	桃園
9月16日	中國國際經濟貿易仲裁委員會香港分會仲裁實務專題日活動	北京
10月27至28日	全國律協涉外律師領軍人才年會暨四川「一帶一路」法律服務論壇	成都
11月6日	中國國際進口博覽會	上海
11月14日	第十屆陸家嘴法治論壇	上海
11月19日、12月18及24日	為廣東省實習律師授課	廣州
12月3及4日	大灣區考察團(三)	中山、江門、珠海
12月4日	深港法律服務深度合作區成立典禮	深圳
12月5日	大灣區專業服務合作發展座談交流會	廣州
12月14日	海南自由貿易區講座	海口
12月15日	大灣區律師協會聯席會議	廣州
12月18日	深圳市律師協會成立三十周年慶典	深圳
12月20日	大灣區法治建設座談會	深圳

到訪的大中華區人士及團體

委員會於年內接待合共約 400 名來自超過 30 個大中華區的代表團，包括高級法官、政府官員、各個省市律師協會的代表以及商業機構代表，並與他們進行會議和交誼。下表詳列於年內到訪的團體：

月份	到訪團體
1月	<ul style="list-style-type: none"> ● 貴州委託公證人 ● 最高人民法院

	<ul style="list-style-type: none"> • 台北律師公會
3 月	<ul style="list-style-type: none"> • 高雄律師公會 • 上海市司法局
4 月	<ul style="list-style-type: none"> • 廣州市天河區官員
5 月	<ul style="list-style-type: none"> • 黑龍江省牡丹江市律師協會 • 中山市中級人民法院
6 月	<ul style="list-style-type: none"> • 中國高級法官
7 月	<ul style="list-style-type: none"> • 內地法律學生
8 月	<ul style="list-style-type: none"> • 中國法律服務(香港)有限公司
9 月	<ul style="list-style-type: none"> • 台北商業大學 • 中共中央統一戰線工作部 • 中國法學會 • 深圳市律師協會
10 月	<ul style="list-style-type: none"> • 青島市律師協會 • 廣東省司法廳 • 浙江省司法廳 • 國家法官學院 • 中國法學會案例法學會 • 中國高級法官
11 月	<ul style="list-style-type: none"> • 深圳前海合作區人民法院 • 內蒙古公證人員 • 廣州市商務委員會 • 廣州市司法局 • 廣州市律師協會 • 江西公證人員
12 月	<ul style="list-style-type: none"> • 濟南市律師協會 • 中國社會科學院 • 寧波市律師協會 • 廣州市律師協會南沙區律師工作委員會 • 廣東省青年聯合會法律界別代表團 • 雲南省黨外知識分子聯誼會

國際法律事務委員會

國際法律事務委員會隸屬律師會對外事務常務委員會，負責統籌國際層面上的活動，藉以發展、建立和維持律師會與海外各個律師協會及其他法律專業團體的友好關係，從而推廣律師會作為代表香港律師的專業團體。

律師會於年內積極參與國際會議和研討會，並主動接觸世界各地的法律專業團體。

韓國及日本實習計劃

為加強韓國、日本與香港法律界的聯繫，律師會分別於1月3至18日和3月7至22日舉行為期兩周的韓國及日本實習計劃。在大韓辯護士協會、韓國司法部及日本辯護士聯合會的支持下，律師會在2018年於香港接待了一名韓國律師、四名韓國法律學生及四名日本律師參與實習計劃。全賴我們的會員及其律師行的鼎力支持，來自日、韓的實習生能有機會在香港律師行工作。與此同時，兩名香港律師亦在韓國和日本的律師行進行為期兩星期的實習。

一眾實習生於實習期間獲安排到訪立法會和高等法院，以加深他們對本港法律制度及服務的認識。來自韓國的實習生亦獲邀出席於1月8日在大會堂舉行的2018香港法律年度開啟禮，與本地法律界人士及各地律師協會或公會的首長進行交流。

憲法研討會在馬來西亞吉隆坡舉行

由英聯邦律師協會及馬來西亞律師公會合辦的「憲法研討會：困境中的法治」於1月10至11日在馬來西亞吉隆坡舉行。

應馬來西亞律師公會的邀請，律師會副會長黎雅明律師及時任理事會成員帝理邁律師代表律師會出席是次研討會，並分別於1月10日及11日就「獨立司法制度在民主體制下的角色與責任」及「尋求司法公義」分享他們的真知灼見。

香港經貿代表團訪問柬埔寨及越南

應香港特別行政區政府商務及經濟發展局的邀請，律師會時任會長蘇紹聰律師參與由不同行業及專業界別的領袖組成的經貿代表團，於3月19至23日到訪柬埔寨及越南。

蘇律師亦應邀於3月21日在胡志明市舉行題為「香港：探索新商機的夥伴」的午餐會上發言，就香港法律服務業的核心能力及香港在探索新市場方面所能提供的專業服務分享了他的看法。

與大阪辯護士會合辦研討會

由大阪辯護士會副會長率領的 12 人代表團於 5 月 2 及 3 日訪港，律師會藉此機會於 5 月 3 日與大阪辯護士會合辦題為「在香港和日本營商」的半天研討會。來自律師會、大阪辯護士會、日本駐香港總領事館及香港日本人商工會議所的代表應邀出席，交流關於在香港和日本(特別是在大阪)營商的市場資訊。研討會廣受歡迎，共吸引約 70 名參加者。

歐洲律師聯會會議在哈薩克斯坦阿拉木圖舉行

時任理事會成員陳澤銘律師代表律師會出席於 6 月 15 至 16 日在哈薩克斯坦阿拉木圖舉行、以「律師 2018 — 改善法律援助的質素」為主題的歐洲律師聯會會議。

會上，陳律師應邀分享他對香港法律業界的專業水準及道德議題的見解。

香港中華總商會論壇在法國巴黎舉行

應香港中華總商會的邀請，律師會前會長蘇紹聰律師出席於 6 月 20 日在法國巴黎舉行題為「法國、中國與香港的商貿合作」的論壇。

在現代科技急速發展和日漸普及下，蘇律師重點介紹資訊科技與金融科技的共通之處，並討論相關的法律議題及香港在科技世代下為何是首選的國際爭議解決中心。

到訪阿拉木圖及出席在哈薩克斯坦阿斯塔納舉行的第一屆阿斯塔納國際金融中心法律會議

副會長黎雅明律師及前會長史密夫律師代表律師會前往哈薩克斯坦，出席於 7 月 4 日在阿斯塔納舉行的第一屆阿斯塔納國際金融中心法律會議，並於 7 月 5 日見證阿斯塔納國際金融中心正式成立。

律師會代表藉此機會與哈薩克斯坦共和國司法部、哈薩克斯坦最高法院、阿斯塔納國際金融中心管理局、當地一所大學的法律學院以及阿拉木圖和阿斯塔納律師公會的代表會晤，介紹香港「一國兩制」及推廣香港作為國際金融中心，具備堅實法律制度和優質法律服務。

第 29 屆亞洲律師協會會長高峰論壇在澳洲坎培拉舉行

會長彭韻僖律師及秘書長朱潔冰律師代表律師會出席於 8 月 2 及 3 日在澳洲坎培拉舉行的第 29 屆亞洲律師協會會長高峰論壇其他出席者包括澳洲、中國內地、日本、南韓、印度、柬埔寨、孟加拉、斐濟、新西蘭、馬來西亞、蒙古及新加坡的法律專業團體的會長和副會長。與會者就多個與法律界相關的熱門議題交換意見，包括司法和法律專業獨立、商業與人權、包容與多元性，以及打擊貪污和透明度。

會長及秘書長重申，律師會將繼續致力支持司法和法律專業獨立，並在所屬司法管轄區的法律業界提倡平等、包容和多元。論壇上，各方亦着力重申打擊貪污及透明度倡議的角色對於維護區內法治的重要性。

國際馬來西亞法律會議在馬來西亞吉隆坡舉行

由馬來西亞律師公會主辦的國際馬來西亞法律會議，於 8 月 14 至 17 日在馬來西亞吉隆坡舉行。藉此機會，律師會舉辦了題為「攜手創成就：透過在香港融資而抓緊『一帶一路』機遇」的研討環節。該環節集中探討「一帶一路」倡議所涉的金融議題以及企業如何能透過與香港專業人士合作進行集資。

副會長黎雅明律師及時任理事會成員黎壽昌律師代表律師會出席是次會議，並在此環節上發言。他們和與會者分享為何透過在港融資和集資，香港能成為抓緊「一帶一路」機遇的理想地點，並提供了首次公開招股制度的最新資訊，例如同股不同權上市。

第 31 屆 LAWASIA 會議在柬埔寨暹粒舉行

會長彭韻僖律師、副會長黎雅明律師和陳澤銘律師以及秘書長朱潔冰律師出席於 11 月 2 至 5 日在柬埔寨暹粒舉行的第 31 屆 LAWASIA 會議。在 11 月 2 日舉行的 LAWASIA 理事會會議上，彭會長再度獲選為 2018/2019 年度的 LAWASIA 副會長。

應 LAWASIA 邀請，彭會長於 11 月 3 日在為題「促進包容、平等、和諧及安全」的律師領袖論壇上發言，並提及多元和包容的概念。副會長黎雅明律師亦在律師會於 11 月 3 日贊助的「一帶一路」環節中擔任主持人。

在葡萄牙波多舉行的國際律師聯盟第 62 屆會議 — 律師會研討環節

律師會前會長蘇紹聰律師、前會長熊運信律師及「一帶一路」委員會時任主席簡家驊律師出席於 10 月 30 日至 11 月 3 日在葡萄牙波多舉行的國際律師聯盟第 62 屆會議。

會議期間，律師會於10月31日主持題為「建構智能一帶一路」的研討環節。該環節承接律師會於9月28日舉行的第二屆「一帶一路」論壇，集中探討新科技如何能提升各種標準的統一度及提供機會交流知識，特別是國際法與網絡法的接軌。

出席國際會議

在 2018 年，國際法律事務委員會協助統籌下列外訪及由律師會代表出席了多場國際會議：

- 包括年青律師在內的律師會代表團分別出席由環太平洋律師協會、國際年青律師協會、國際律師協會、國際律師聯盟及LAWASIA主辦的會議。
- 會長彭韻僖律師出席LAWASIA執委會會議。彭律師現以律師會官方代表身份擔任LAWASIA執委會成員，且再度獲選為2018/2019年度LAWASIA副會長。
- 簡家驄律師出席國際律師聯盟執委會會議。簡律師現以律師會官方代表身份擔任該聯盟執委會成員。
- 會長彭韻僖律師及副會長黎雅明律師分別代表律師會出席新加坡、汶萊、英格蘭及威爾斯、巴黎以及馬來西亞的法律年度開啟典禮。
- 下表詳列律師會於年內曾派代表團出席的活動 / 會議及其舉行地點：

日期	會議 / 活動	地點
1 月 10 至 11 日	憲法研討會	吉隆坡
3 月 14 至 16 日	第 28 屆環太平洋律師協會年會暨會議	馬尼拉
3 月 19 至 23 日	香港經貿代表團訪問柬埔寨及越南	金邊、胡志明市
4 月 19 至 21 日	國際青年律師協會運輸法委員會研討會	香港
5 月 3 日	與大阪辯護士會合辦研討會	香港
6 月 15 至 16 日	歐洲律師聯會會議	阿拉木圖
6 月 20 日	香港中華總商會論壇	巴黎
7 月 2 至 6 日	到訪阿拉木圖及第一屆阿斯塔納國際金融中心法律會議	阿拉木圖、阿斯塔納
7 月 26 至 28 日	第 13 屆東盟法律聯會大會暨東盟法律會議	新加坡
8 月 2 至 3 日	第 29 屆亞洲律師協會會長高峰論壇	坎培拉
8 月 14 至 17 日	國際馬來西亞法律會議	吉隆坡

8月28日至9月1日	第56屆國際青年律師協會周年會議	布魯塞爾
8月29日至9月1日	國際法律協會學會首長會議	渥太華
10月3至5日	國際法律監管者會議	海牙
10月7至12日	國際律師協會年會	羅馬
10月30日至11月3日	國際律師聯盟第62屆會議	波多
11月1日	貿發局「邁向全球，首選香港」活動	東京
11月2至5日	第31屆LAWASIA會議	暹粒

- 律師會借助參與國際活動的機會，與海外團體舉行會議，以加強律師會與各個團體的關係。下表詳列律師會代表團曾經會見的團體：

月份	團體
1月	<ul style="list-style-type: none"> • 新加坡律師協會
3月	<ul style="list-style-type: none"> • 東盟法律聯會 • 法國全國律師公會 • 菲律賓律師聯合會 • 新加坡律師會
7月	<ul style="list-style-type: none"> • 哈薩克斯坦共和國司法部 • 哈薩克斯坦最高法院 • 阿斯塔納國際金融中心管理局 • 巴庫國際海貿港口封閉式合股公司 • 杜拜國際金融中心糾紛排解管理局 • 哈薩克斯坦律師公會 • 哈薩克斯坦文物政法大學 • 哈薩克斯坦訟辯律師學院
9月	<ul style="list-style-type: none"> • 英格蘭及威爾斯律師會
10月	<ul style="list-style-type: none"> • 克羅地亞律師公會
11月	<ul style="list-style-type: none"> • 柬埔寨律師公會 • 德國聯邦律師公會 • 以色列律師公會 • 日本辯護士連合會 • LAWASIA • 泰國律師公會 • 新加坡律師會

到訪的海外團體

律師會於年內接待多個到訪的海外團體，並與來自各個司法管轄區的團體進行具建設性和成效顯著的對話和交流。下表詳列年內到訪的海外團體：

月份	到訪團體
1月	<ul style="list-style-type: none">• 英聯邦律師協會• 英格蘭及威爾斯律師會• 大阪辯護士會• 汶萊律師會• 東京辯護士會
3月	<ul style="list-style-type: none">• 日本傳媒代表團
4月	<ul style="list-style-type: none">• 國際青年律師協會• 國際律師聯盟
6月	<ul style="list-style-type: none">• 俄羅斯聯邦律師協會
7月	<ul style="list-style-type: none">• 日本辯護士連合會• LAWASIA
8月	<ul style="list-style-type: none">• 俄羅斯華人律師協會
9月	<ul style="list-style-type: none">• 阿斯塔納國際金融中心管理局
10月	<ul style="list-style-type: none">• 印尼律師公會• 蒙古律師公會
11月	<ul style="list-style-type: none">• 來自以色列的代表團• 香港駐柏林經濟貿易辦事處
12月	<ul style="list-style-type: none">• 新加坡律師會